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        Осъществяването на мащабно демократизиране на обществото, което издига като основна ценност автономното и отговорно гражданско поведение налага осъвременяване на образователната политика на страните от Централна и Източна Европа, повишаване качеството на образованието и привеждането му в съответствие с новите реалности. Наблюдават се количествени и качествени промени в образованието като на преден план излизат хуманистични идеали за личностно развитие, които са основа за разработването на концепция за обучение чрез сътрудничество, активно, интерактивно и т.н. обучение. Активното обучение се възприема като процес, който стимулира вътрешната мотивация за учене на учащите и тази мотивация се запазва през целия живот. Това предполага осмисляне на информацията, развитие на стратегии и техники за учене, формиране на критично мислене, на нагласи и ценности, свързани с непрекъснато повишаване на компетентността и личностно израстване (3).
        Днес най-значителните промени претърпява информационната област. На практика, всичките ученици имат достъп до телевизия, видео, DVD, компютри.  Поради широкото разпространение на средствата за масова информация подрастващото поколение се оказва под влияние на многобройните информационни потоци. Въздействието на тези потоци върху съзнанието, емоциите и поведенческите стереотипи, за съжаление, практически не се контролира нито от родителите, нито от учителите.   

        Учебната информация, която се предава на младите в училище, заема все по-незначително място в общия поток на информация поради няколко определени причини. Информационният поток все повече се ориентира към потребителските вкусове. Младите хора имат всички възможности да избират един или друг такъв, като в повечето случаи напълно съзнателно избягват задълбочени образователни програми, както и предавания, посветени на политически събития или социални проблеми. Времето, прекарано пред телевизора или компютъра, по своята продължителност не отстъпва на това, прекарано в училище, което дава възможност на човека да живее в един илюзорен свят, не винаги съвпадащ с реалния живот. Освен това, не трябва да забравяме, че информацията, минаваща по каналите на средствата за масова информация, е продукт на специална индустрия, насочена към манипулиране на съзнанието на своите потребители с политически, икономически и други цели.  

       Съществува голяма опасност младите хора, завършващи средното си образование, да се окажат неподготвени да действат успешно в световното информационно пространство, ако въпросите на подготовката на подрастващото поколение в епохата на информационните технологии не бъдат включени в контекста на училищното образование. За да се осигури определен задължителен минимум знания и умения от предметната област “медийно образование", тази област трябва да бъде интегрирана в хуманитарни и естественонаучни учебни дисциплини, или въведена като самостоятелен учебен предмет. 

         Сред целите на медийно образование трябва да се посочат: 

      -   развитие на критично мислене и умения да разбираш скрития смисъл на едно  или    друго послание,  както и умения да се противопоставяш срещу манипулирането на съзнанието от страна на средствата за масова информация; 

     -   обучение на това как да се възприема и да се преработва информацията, предавана по каналите на средствата за масова информация;

     - включване на извънучилищна информация в контекста на общото базово образование, в системата на формираните знания и умения в различните предметни области; 

     - формирането на уменията да намират, подготвят, предават и приемат необходимата информация, в това число и с помощта на съвременните технологии.

      В процеса на училищното медийно образование, на ученика трябва да му се покаже как, и с помощта на какви средства и инструменти, разполагащи с възможностите да отразяват реалното, възниква предавания по комуникативните канали фрагмент от картината на света. Обучаващият се трябва да изясни за себе си, от една страна, ограничеността на познанието, предопределена от инструментария, а от друга – да разбере с каква цел му се предлага различна информация за да я интерпретира адекватно (1).

       Основното съдържание на медийно образование като предметна област на знания и човешка дейност съставляват интелектуални и процесуални умения за информационно взаимодействие. Научните основи на съдържанието на медийното образование формират основни понятия на информология – област на знанията, изучаваща общите свойства и структурата на информацията, закономерности и принципи на нейното създаване, преобразуване, натрупване, предаване и използване в различни области на човешка дейност. Обаче, тези понятия не се разглеждат автономно, те се усвояват от учениците интуитивно в процеса на учебната дейност, характеризирана с медийно-образователна аспектност. Наред с това, в съдържанието на медийното образование като един от основните компоненти трябва да се отделя собствено деятелната част, включваща взаимодействие “субект – обект” и “субект – субект”, както и дейността на учащите се, свързана със създаване, преобразуване, натрупване, предаване и използване на информацията. Така, според Л. Зазнобина учениците, завършващи  начално и общо средно образование са  длъжни да умеят: 

     -      да разбират заданията в различни формулировки и контекстове;

     -      да намират изискваната информация в различни източници;

     -      да систематизират предложената или самостоятелно подбрана информация по  

             зададени признаци; 

     -      да събират и   да превръщат визуалната информация във вербалната знакова     

            система продължително време (учебен срок, учебна година или др.); 

     -   да трансформират информацията, да променят нейния обем, форма, знакова система, и др., изхождайки от целта за комуникативното взаимодействие и особеностите на аудиторията, за която тя е  предназначена; 

     -      да разбират целите на комуникациите, насочеността на  информационния поток; 

     -      да аргументират собствените си изказвания; 

     -      да намират грешки в получаваната информация и да внасят предложения по  

            тяхната корекция; 

     -      да възприемат алтернативните гледни точки и да изказват обосновани аргументи  

            "за " и "против" всяка от тях; 

     -      да съставят рецензии и анонси на информационни съобщения; 

     -      да установяват асоциативни и практически целесъобразни връзки между  

            информационните съобщения; 

     -      да определят главното в информационното съобщение; 

     -      да съставят план на информационно съобщение, предлагайки такава форма на  

            изложението му, че тя да бъде адекватна на неговото съдържание; 

     -       да извличат данните от предлаганата информация и да я представят във друга

             форма(таблица и др.); 

· да имат представа за инструментария на подготовката, предаване и получаване

             на информация и първоначалните умения за работа с този инструментарий (1).  

        Значението и ролята на медийната култура расте в геометрична прогресия. Днес мас-медиите са комплексно средство, помагащо на човека да възприеме околния свят в негови социални, морални, психологически, художествени, интелектуални аспекти. Потенциалът на медийната култура в съвременния образователен процес се определя от широкия спектър на развитие на човешката личност: емоции, интелект, самостоятелно творческо и критическо мислене, възгледи, естетическо съзнание, активизиране на знанията, получени в процеса на изучаване на традиционните дисциплини от хуманитарния цикъл. За съжаление, в по-голямата част от съвременните средни учебни заведения този потенциал и до сега остава нереализиран. Очевидно е, че такава ситуация се обуславя от противоречията между:

     -   растящата интензивност на информационния поток  и недостатъчното техническо осигуряване в повечето учебни заведения с цел пълноценното му усвояване;

     -   значителната роля на медийната култура във формирането на  съзнание и възгледи на учениците и нейно епизодично място в учебните планове, в сложилата се структура на традиционното образование;

     -   предпоставките към ползотворно осъществяване на  медийното образование (отмяна на бюрократически забрани относно търсене на нови направления в педагогически методики и програми; разширяване на потенциални възможности на педагози и ученици да общуват с културните ценности с помощта на медии), сложили се към началото на ХХI век, и слабото им използване в масовото обучение.

         Развитието на нови информационни технологии, активно участие в различни телекомуникационни проекти представлява голям интерес за системата на образование, и, в частност, за медийната педагогика, понеже отговаря на основните задачи на медийно образование:
     -   обучение на “грамотно” четене на медийните текстове, понеже в процеса на  осъществяване на телекомуникационните проекти техните участници, благодарение на  компютърни мрежи, имат достъп до практически всякакви медийни текстове, получават възможност за работа с тях, използвайки при това най-новите технически разработки за анализ, сравнение, синтез, критично осмисляне и т.н.;   

     -   развитие на способности към възприятие и аргументирана оценка на информацията, тъй като проектите предполагат съвместна разработка, както на практическите, така и на творческите идеи (например, създаване на различни медийни текстове);

     -   формиране на самостоятелни съждения и критично мислене, наред с предпочитания и  естетически вкус; 

     -   интегриране на знанията и уменията, придобивани по време на учебните занятия, в процеса на възприятие, анализ и творчество, като  специфична особеност на подобни проекти е това, че те са всъщност винаги междупредметни. За решаване на проблемите, заложени във всеки телекомуникационен проект, особено международен, е необходимо, като правило, по-задълбочена интеграция на знанията, предполагаща не само изучаване на самия предмет на изследвания проблем, но и запознаване с особеностите на националната култура на партньора и неговите възгледи.   

         Според Р. Кюби (18) “културата на съвременното мислене е култура на въвличането на всички минали и бъдещи култури в обща или единна цивилизационна стълба”. И именно медийната култура на ново равнище на техническите възможности (сателитна телевизия, видео, Интернет и т.н.) ефикасно подпомага това обединяване, създава незнайни досега възможности за диалог на културите на глобално, междуличностно,  и интровертно ниво. Медийното образование се опира на възможностите на “диалога на културите”, който позволява да се избегне национална затвореност, да се стигне до ниво съпоставка, сравнителен анализ на различни дидактически подходи в различни страни на планетата, а, следователно, постоянно усъвършенстване на педагогическата теория и методика.

       Медийното образование в съвременния свят се разглежда като процес на развитие на личността с помощта и върху материалите на средствата за масова комуникация с цел формиране на култура за общуване с медиите, творчески, комуникативни способности, критично мислене, умения за пълноценно възприятие, интерпретация, анализ и оценка на медийните текстове, обучение на различни форми за самоизразяване с помощта на медийни техники. Медийната грамотност помага на човека да използва възможностите на информационното поле на телевизията, радиото, видеото, кинематографа, пресата, Интернета, и допринася за  по-добро разбиране на езика на медийната култура. 

        Една от най-важните задачи на медийното образование се състои в това да обучава аудиторията не само на критично анализиране на разнообразните медийни текстове, а и на разбиране на механизмите на тяхното създаване и функциониране в рамките на социума.  Британските медийни педагози К. Базългет, А. Харт и др. сред шестте ключови понятия на медийното образование посочват “агентство” (като се има пред вид всестранното изучаване, анализ на това, как работи структурата, създаваща медийните съобщения, с какви цели създава тя един или друг медиен текст и т.н.), “езикът на  медиите” (тук се предвижда изучаване на особености на езика на медийните текстове), “репрезентация” (разбирането за това как “агентството” представя реалността в медиен текст) и  “аудитория на медията” (тук се предвижда анализът на  типологията на  възприятието на  аудиторията, степента на подлагането на въздействие  от страна на ”агентствата” и т.н.) (16).    

       Обсъждайки медийното образование в широкия смисъл, не можем да не се съгласим с идеите на един от основоположниците на тази наука в Русия А. Федоров, призоваващ към разширено участие на специалисти в различни области (социолози, психолози, културолози, педагози), журналисти, представители на научни кръгове, учреждения на културата и образованието, обществени организации и фондации с цел развитие на медийната грамотност на гражданите, създаване на организационните структури, способни да реализират целият спектър задачи на медийното образование в сътрудничество с медийните критици. (6). Безусловно, медийната критика и медийното образование имат много общи черти - една от най-важните задачи на медийното образование се състои в това да научи аудиторията не само на критичен анализ на всякакви типове медийни текстове, но и на разбиране какви са механизмите за тяхното създаване и функциониране в обществото.  И няма съмнение, че за постигането на целите на медийното образование са необходими съвместни усилия на държавата, обществените организации, образователни учреждения и родители.

Според А.В. Федоров (5) анализът на публикуваните педагогически изследвания позволява да се откроят поне десет основни теоретически подходи в областта на медийното образование:

1) теория на медийното образование като  развитие на  критично мислене  

(Critical Thinking Аpproach, Critical Autonomy Approach, Critical Democratic Approach,  Representational Paradigm)

Теоретическата основа на тази теория, се гради върху идеите, че мас-медиите са “четвъртата власт”, която разпространява модели за поведение и социални ценности сред разнородната маса индивиди. Оттук произлиза водещата цел на медийното образование: да се сформират знания и умения за анализиране и определяне на манипулативни въздействия на медиите; за ориентиране в информационния поток в съвременното демократично общество (21). По време на учебните часове учениците проучват влиянието на медиите върху индивидите и обществото, развиват критично мислене по отношение към медийните текстове.

       Поддръжниците на тази теория считат, че аудиторията трябва да получи определени ориентири в условията на претовареност с разнообразна информация, да се научи как да я възприема грамотно, да разбира, да анализира, да има представа за механизмите и последствията на нейното влияние. За учениците ще са от голяма полза уменията да определят надеждността на източника на информацията; пристрастността на мненията; неясни или двусмислени аргументи; логическа несъвместимост в поредица от съжденията  и т.н. Така Л. Мастърман (L.Masterman) счита, че понеже продукцията на средствата за масова информация е резултат на съзнателната  дейност, логично се определят поне четири направления за по-задълбочено проучване: 

      -  кой носи отговорност за нейното създаване, кой притежава средствата за  

          масова информация и кой ги контролира?

      -  как се постига необходимият ефект? 

      -  какви са ценностни ориентации на света, създаден по този начин?

      -  как светът се възприема от аудиторията? (19).

       Л. Мастърман се стреми да ориентира аудиторията към развитието на критично мислене, анализирането на механизмите за въздействие и ценностите на информацията. Заедно с това основоположникът на британското медийно образование счита, че целта у младите хора да се сформира избирателен подход въз основа на определени критерии за оценката на качеството на информацията е практически трудно достижима, понеже не съществуват ясни критерии за оценка на медийните текстове. При това, той не призовава да игнорираме проблема за ценността на медийния текст и посочва: “Ние не настояваме, че въпросите за художествена ценност трябва да заемат място в медийното образование. Но сме убедени, че тези въпроси трябва да бъдат изместени от центъра на педагогическото внимание за да улеснят пътя към главната цел – да се  развие разбиране на медийните текстове: как и в чии интереси те се създават, как те са подредени, какво те означават, как  представят реалността, и как тази представа се възприема от аудиторията” (21). 

       Както виждаме, медийното образование според Л. Мастърман представлява не  процес на оценката на медийните продукти, а процес на тяхното изследване, като се  развиват нови пътищата за диалог, когато “и учители, и ученици биха могли да се учат взаимно и да бъдат съизследователи. Ето защо значително по-добри перспективи има не изучаване на шедьоври на медийната културa, а сферата на взаимодействие между медиите и човека, т. е. медийното  образование “трябва да бъде насочено към формиране у учениците на разбирането за това как функционират средствата за масова информация, какви средства за изразяване те ползват, какви са механизмите за създаване на “реалността” и как тя се осъзнава от  аудиторията, като именно “разбирането” с неговия акцент на развитието на критичното мислене по отношение към медиите е необходимо да се отдава основно значение” (20).
        През последните години Л. Мастърман започнал да определя своята теория като “репрезентационна” (representational paradigm), подчертавайки, че под внимание се взима “разбирането на начини и похвати, с помощта на които медията представя реалността, осъзнаването на технологии и идеологии, които се прилагат в този процес, което, като резултат, е необходимо за всички настоящи и бъдещите граждани на демократичното общество” (22).

        Сред други поддръжници на тази теория се намира директорът на френският  център за медийно образование (CLEMI) Ж. Гонне (J.Gonnet), който смята, че най-важното в тази област е подпомагането на учениците да станат свободни, толерантни граждани на демократичното общество, притежаващи автономно мислене (15). Сходна позиция се заема и от британеца Р. Фергюсън (R. Ferguson) (14).

2)   културологична теория на медийното образование (Cultural Studies Approach) 

        Като основа на тази теория се използва културологичната теория на медията, която твърди, че медиите по-скоро предлагат, отколкото натрапват интерпретацията на медийните текстове. Аудиторията винаги се намира в процес на диалог с медийните текстове и тяхното оценяване (23). Аудиторията не само “чете” информацията, а влага различен смисъл във възприеманите медийни текстове и самостоятелно ги анализира. Оттук произтича една от главните цели на медийното образование – да се улесни процеса на разбиране от страна на учениците за това как медиите могат да обогатят знанията и уменията на аудиторията. Като съдържание на медийното образование тук се приемат “ключови понятия” (key aspects), роли, които играят в обществото стереотипите, разпространявани с помощта на медиите. Съответно, педагози насочват усилията си на това да научат младите хора да дават оценка и критичен анализ на медийните текстове. Най-активните поддръжници на тази теория са К. Базългет, А. Харт (Великобритания), Б. Дънкан (Канада), С. Уърсноп (САЩ), и др. К. Базългет и А. Харт имат голям принос за разработването на долупосочената обобщена схема от ключови понятия в медийното образование (цитира се по А. Федоров) (12).

	Ключови  въпрос  относно 

понятието:
	Ключови понятия в медийното

 образование:

	Кой предава информацията

 и защо?
	Агентства на медията/

Media Agencies

	Какъв тип е този текст?
	Категории на медията / 

Media Categories

	Как този текст е бил създаден?
	Технологии на медията /

 Media Technologies

	Как ние научаваме за това, какво 

означава текстът?
	Езиците на медията /

Media Languages

	Кой възприема този текст, и какъв

смисъл се извлича от него?
	Аудитория на медията /

Media Audiences

	Как този текст представя

своята тематика?
	Репрезентации на медията/

Media Representations


Именно, тези шест ключови аспекти в медийното образование отдавна са станали основата на медийно-образователен процес в различни страни по целия свят и се поддържат от мнозина авторитетни учени и медийни педагози.

      Културологичната теория на медийното образование намира широко приложение в канадската система за медийно образование, макар че тук се използва по-широк спектър от понятията. Така, Н. Андърсън, Б. Дънкан и Дж. Панджънт са разработили следващите осем ключови тезиси:

     -  всички медийни текстове са резултат на целенасоченото конструиране;

     -  всеки медиен текст има уникална естетическа форма;

     - формата и съдържанието в медийния текст са тясно свързани, всеки вид медия има свои особености на езика, скритите съобщения и кодирането на реалността;

     -  медията създава реалността;

     -  аудиторията оценява значението на медийния текст въз основа на следните фактори: пол, раса, възраст, житейски опит;

     -  медиите имат социално-политическо и комерсиално значение;

     -  медиите са носители на идеологически и ценностни послания (8).

Като цяло, канадските педагози разглеждат въпроси в по-широк медиен контекст, свързан с тяхната история, икономически механизми, влияние на аудиторията, типични жанрове, персонажи, специфика на езика, ролята на рекламата, проблеми на насилие и секс в пресата и на екрана и т.н

3)  социокултурна теория на медийното образование (Social and Cultural Approach)



Основните положения на социокултурната теория  на медийното образование,  разработени от руски педагог А.В. Шариков, включват следното: 

     -   развитието на  медиите закономерно води до необходимостта от възникване
на специално професионално образование във всяка нова сфера, свързана с   поява на  нови средства за масови комуникации; 

     -   взимайки предвид масовостта на  медийната аудитория, пред преподавателите на специални медийни дисциплини възниква потребността да обучават по- широки слоеве от населението на езика на медиите; 

     -   тази тенденция се усилва във връзка с това, че обществото осъзнава все по-силно влиянието на медиите върху целия ни живот, което подпомага осмислянето на социалната роля на медиите и, като резултат, убеждава медийните педагози в по-нататъшно развитие на медийнообразователен процес (7).

4) семиотическа теория на медийното образование (Semiotic Approach)

       Медийните педагози, подкрепящи тази теория, твърдят, че медиите често се стремят към завоалиране на многостранния знаков характер на своите текстове, а това застрашава свободата на използването на информацията. Аудиторията, и преди всичко, детската, е твърде пасивна по отношение към “четене” на медийните текстове-ето защо целта на медийното образование се състои в това да помогне на учащите се да четат правилно медийния текст. Основно съдържание на медийното образование стават кодовете и “граматиката” на медийния текст, т. е. езикът на медиите, а педагогическата стратегия - обучение на правила за декодиране на медийния текст, описание на съдържанието му, асоциациите, особености на езика и т.н. 

      Във връзка с това  един от водещите британски медийни педагози А. Харт (A. Hart) пише, че медийното образование трябва по-активно да се внедрява  в учебния процес, понеже “новата грамотност ще изисква учениците да изучават “метаезик”, който ще им позволи да говорят за медията” (17).

      Като материал за семиотичен анализ се взимат както произведения на “високото изкуство”, така и масово тиражирани обекти – играчки, туристически пътеводители, корици от списания и др. Тук като главен се признава принципът за “непрозрачността” на медийния текст, тъй като медиите не отразяват реалността, а я репрезентират. Анализът на семиотическата теория на медийното образование води до извода, че тя се противопоставя на идеологическата теория, понеже акцентира върху проблемите на езика на медиите, а не върху политическия или социалния смисъл на медийния текст.  

5) естетическа теория на медийното образование 

    (Aesthetical  Approach, Media as Popular Arts Approach) 

       Теоретическата база на тази теория в голяма степен съвпада с културологичната теория на медийното образование. Обаче, като главната цел на медийното образование се посочва това да се помогне на аудиторията да разбере основните закони и езикът на целия спектър медийните текстове, пряко свързани с изкуството, да развият естетическо възприятие и вкус, способности към квалифициран художествен анализ. Ето защо основното съдържание на медийното образование се опира на изучаване на езика на медийната култура, авторския свят на създателя на художествен медиен текст, на историята на медийната култура. Педагозите се стремят да научат учениците и студентите на критичния анализ на художествени медийни текстове, тяхното интерпретиране и квалифицирана оценка. Така А. Федоров отбелязва, че в страните от Източна Европа (преди всичко – в Русия)  естетическата теория на  медийното образование в продължение на десетилетия се съчетаваше с идеологическата теория. Той е съгласен с К. Тайнър (K.Tyner), че много често при естетическия подход към   медийното образование   киноизкуството се намира в по-привилегировано положение, отколкото пресата или телевизията. “Някои медийни текстове, обикновено избрани от учителя, се смятат за добри, а други, които обикновено са фаворити на учениците, – лоши. Въпросите относно ценностната система, т. е. “добрите” срещу “лошите” остават  като централни” (24).

Наред с това, някои европейски изследователи, например, Л. Мастърман, счита, че “естетическата теория” на медийното образование, по своя същност, е дискриминационна (Discriminatory Approach), тъй като провъзгласява като крайната цел развитие на “способностите към квалифицирано съждение” единствено по отношение към спектъра на изкуството в рамките на медийната информация. Л. Мастърман твърди, че “въпросите за оценката на качеството на медиен текст не бива да бъдат спомагателни , а централни в  медийното образование. Главната цел е да се помогне на учениците те да разберат как медиите функционират, чии интереси те отразяват, какво е съдържанието на медийните текстове, как те отразяват реалността, и как те се възприемат от аудиторията” (21). Естетическата теория на медийното образование беше популярна на Запад през 60-те на ХХ в. След това тя започва интензивно да се измества от теориите за медийното образование като формиране на критичното мислене, от семиотическата и културологичната теории, чиито автори и последователи смятат, че художествената сфера на медията не е най-важната в съвременния свят. Те вярват, че медийния текст трябва да се оценява не според естетическите му качества, а според същността на съдържанието му, по идеите, езиковите компоненти, символите и знаците. Трябва да се отбележи., че мнозина учебни програми по медийна култура съчетават областите на художественото, експерименталното, аналитичното медийно образование с практиката.

6) практическата  теория на медийното образование
     (Practical Approach, Technology Approach) 

        В качество на теоретична база тук служи адаптираната теория за “потребление и задоволяване на потребностите” в областта на медиите - например, ако децата се интересуват от медийната техника, трябва да се задоволят техните потребности – те да бъдат научени да правят снимки, да снимат филми, да създават интернет-сайтове, да монтират, озвучават и т.н. Медийните педагози-практици смятат, че проблемът на влиянието на медиите върху аудиторията не се явява като ключов, най-важното е да обучаваш младите хора как да използват медийната техника. Оттук произтича повишеното внимание към изучаването на техническото устройство на медийна апаратура и формирането на практически умения за нейното използване, включително и с цел създаване на собствени медийни текстове.

      Белгийски медиен педагог  Д. Шретър (D. Schretter) разработил система за обучение на учениците на език на медиите с помощта на видеокамери, видео-касетофон и телемонитор, въвличайки ги в процес на създаване на видеосюжет. По този начин учениците на практика овладяват такива теоретични понятия на медийната култура като “кадър”, “ракурс” и др., сравняват реалната действителност с нейното видеоизображение, научават механизми на несложни спецефекти, запознават се с движение на камерата, и като резултат, сами създават собствени видеофилми по даден сценарий. Безспорно, както отбелязва А.В. Федоров, подобен подход допринася за развитие на творческата личност, и той не може да не се взима предвид при създаване на модели и методики на днешното медийно образование (4). 

        Съвременните цифрови технологии в аудиовизуална, компютърна сфера, Интернет и др. откриват пред медийното образование огромни интерактивни възможности за практическа и аналитическа работа поради мощното разпространение на мултимедиите. Д. Бъкинъм подчертава, че този процес има свои плюсове и минуси. “Новите дигитални технологии дават на медийното образование някаква смес от предимства и опасности. Като положителна страна се явява това, че понастоящем е възможно продуктивно използване на практическата работа по време на час… Днес вие можете да монтирате видеоизображение или да го създадете изцяло на компютър. И това означава, че много от концептуалните въпроси могат да бъдат изучени чрез по-практичен и по-разбираем начин… От друга страна, технологиите от този род могат потенциално да индивидуализират процеса за създаване на медийната продукция, т. е. да изолират човека от социума, увивайки го в мултимедиен информационен пашкул” (9). Ето защо Д. Бъкинъм резонно апелира към това, учениците да обсъждат медийните текстове, поставяйки ги в обширен социокултурен контекст, да не се откъсват от реалния живот и активното участие в него.

7)  идеологическа теория на медийното образование (Ideological Approach) 

        Предполага се, че медията е способна към целенасочено манипулиране на обществено мнение, в това число в интерес на един или друг социален клас, раса или нация. Невръстната аудитория се превръща в най-леката мишена за въздействието с помощта на медията.  Оттук следва приоритетната цел на медийното образование: да предизвика у аудиторията желание да промени системата за масови комуникации (ако властта в страната принадлежи на силите, далечни от идеологически възгледи на техните опоненти), или, напротив, да внуши, че сформираната система на медиите е най-добрата (ако властта в държавата принадлежи на лидерите, изповядващи “нужната” идеология), в такъв случай усилено се критикува медийната култура на други страни. 

Педагогическата стратегия се свежда към изучаването на политически, социални, национални и икономически аспекти на медията, към анализирането на многобройни противоречия, които тези аспекти съдържат от гледна точка на един или друг клас, раса, религия или нация (23).  

      Анализът на идеологическата концепция на медийното образование показва, че днес идеологическата теория на медийното образование в значителна степен изгуби позициите си, но в някаква степен успя да се трансформира - на преден план започна да излиза не класовия, а национално-регионалния, религиозния и социално-политическия подход към медийната информация. Така, например, педагози в някои страни се стремят да оградят младите хора от експанзията на американската масова култура. Освен това, идеологическата теория на медийното образование, безспорно, има допирни точки с популярна на Запад теория на медийното образование като развитие на “критично мислене”, понеже и едната, и другата поставят въпроси относно това, на чии интереси служи определена информация, и за какви групи население тя е предназначена (20).

8) теорията  на медийното образование  как източник на задоволяване на потребностите

 (Uses and Gratifications Approach)
       В качеството на теоретичната основа тук служи теорията на “потребление и задоволяване” в областта на медиите. Има се предвид, че влиянието на медията върху аудиторията е ограничено, учениците могат сами правилно да избират и да оценяват медийните текстове в съответствие със своите потребности. Следователно, приоритетната цел на медийното образование се вижда в това, да се извлече от медиите максимум полза в съответствие със своите желания и склонности. 

Очевидно е, че тази концепция за медийното образование е напълно противоположна на “инжекционната”-първата е концентрирана върху отрицателно влияние на медиите, а втората – върху техния позитивен и полезен ефект. В същото време, теорията на медийното образование как източник на задоволяване на потребностите доста се приближава към теорията на медийното образование както формиране на “критично мислене”, понеже и двете засягат проблемите на това как да се развият у учениците уменията за правилен избор и критична оценка на медийния текст. Като разлика трябва да се отбележи, че първата се опира на положителните страни на медийната информация, а втората – на отрицателните такива, като се призовава към опитите да се защити аудиторията от манипулативното въздействие от страна на медиите. Трудно е да не се съгласим с мнението на професора от Лондонския университета Д. Бъкинъм (D.Buckingham): “Безспорно, ние уважаваме и оценяваме  стремежа на учениците към развлечения и сформирали се у тях знания за култура, но сред целите на образованието  трябва да бъде и разширяване на техните възгледи” (10). 

9) “предпазваща” (протекционистска, инжекционна, защитна, ваксинираща) теория на медийното образование 

(Protectionist Approach, Inoculatory Approach, Inoculative Approach, Hypodermic Needle Approach, Civil Defense Approach)

       Основата на тази теория е “инжекционната” теория на медията. Същата теория често се нарича “протекционистска” (предпазваща от отрицателните въздействия на медиите), “теория на гражданска защита” (т. е. отново защита от медиите) или теория на културни ценности (има се предвид, че на негативното въздействие на медиите се противопоставят “вечните ценности от класическото културно наследство”. Предполага се, че медиите оказват силно пряко, и в повечето случаи негативно, въздействие върху аудиторията, като например, младите често прилагат насилствени похвати, видяни на екрана. Аудиторията се състои от пасивни потребители, които, като правило, не могат да разберат същността на медийния текст. 

        Главната цел на медийното образование в рамките на тази теория се изразява в намаляване на негативния ефект от прекомерната ангажираност с медиите. Педагозите се стремят да помогнат на учениците да разберат разликата между реалността и медийните текстове посредством разкриване на негативното влияние на медиите с използването на примери, достъпни за разбирането от страна на конкретна аудитория. Поддръжниците на тази теория отделят основно място в програмите си на проблемите, свързани с негативното влияние на насилието и сексизма.  

       През 90-те “протекционистското” движение получи сериозна поддръжка от сформираната под егидата на ЮНЕСКО Международна палата “Децата и насилието на екрана” (The UNESCO International Clearinghouse on Children and Violence on the Screen). Тази организация, сътрудничеща с мнозина медийни педагози, организира международни научно-педагогически конференции, издава специални книги и списания, създава интернет-сайтове, посветени на проблеми на негативното влияние на медиите върху детската аудитория, преди всичко за това, което се отнася за насилието. Повече от това, участниците на движението са наясно, че наред с борбата против екранното насилие наложително е да се развива медийното образование, поставящо за цел формиране на критично, самостоятелно, демократично, творческо мислене. Ето защо през 2002 г. тази организация бе преименувана в Международна палата на ЮНЕСКО “Децата, младежите и медиите” (The UNESCO International Clearinghouse on Children, Youth and Media), което подчерта прехода от “защитните” цели към широк спектър задачи и действия по медийното образование (13). 

10)   етическа  теория на медийното образование 

(Ethic Approach, Moral Approach)

        Теоретическата база тук е етическата теория на медията. Предполага се, че медиите са в състояние да формират определени морално-етически принципи на аудиторията, особено невръстна. Оттук произтича главната цел на медийното образование: да се приобщи аудиторията към един или друг етически модел на поведение - тя отговаря на конкретната религия, степента на развитие на цивилизацията, демокрацията и т.н. Педагогическата стратегия се базира върху изучаване на етически аспекти на медиите и медийните текстове (2).

        Проучването на трудовете по медийната култура и медийната педагогика води до заключение, че в концепциите на медийното образование преобладават възпитателни, обучаващи и креативни подходи към използването на възможностите на средствата за масова информация. В обобщен вид основните етапи на реализацията на по-голямата част от медиаобразователните теории включват развитието на уменията за възприятието на медийните текстове; разбирането на езика им, като се активизира въображението, зрителната памет, развиват се различни видове мислене, изграждат се уменията за разбирането на идеи, проблеми, образи и т.н.; развитието на креативни практически умения върху материалите от средствата за масова информация; придобиване на знанията за историята, структурата, езика и теориите на медията. Етапите могат да се усвояват по различен ред, в зависимост от това, коя от теориите на медийното образование е избрана от конкретните педагози да послужи като теоретичната база. 

        Всеки един от моделите на медийно образование, основани върху различни теории, могат да бъдат доразвивани и усъвършенствани. Д. Бъкинъм смята, че по-нататъшните изследвания трябва да намерят отговори на следните въпроси:

      -  до каква степен един или друг модел на медийното образование е достатъчно всестранен или той изисква доразвиване? 

      -  до каква степен един или друг модел на медийното образование игнорира въпросите относно културните или естетическите ценности? По какъв начин тези въпроси биха могли да бъдат използвани в рамките на медийното образование?

      -  как може да се определят нивата на компетентността на аудиторията, придобити в процеса на обучението в рамките на определен медийно-образователен модел, при какви условия това би могло да се постигне?

      -  какво би могло за да послужи като критерий за оценката на разбирането на ключовите понятия от страна на учениците? Какви са начините за определяне на прогреса в обучението? Какви са трудности при оценката на творческия принос на учениците в разработката на учебни медийни текстове? Как се съотнасят анализът на медийните текстове и изучаване на практически пътища за тяхното създаване?

      -  в каква степен концептуалния модел  се явява рационален? Необходимо ли е теорията и методиката на медийното образование да взимат под внимание емоционалните отношения на учениците (от различна възраст и социален статут) с медиите?

      -  как, като цяло, медийното образование “отчита” съществуващата диференциация  на аудиторията? (11).

        Изследвания, проведени от А. Федоров показват, че медийните педагози от различни страни активно използват разнообразни похвати в учебната си дейност: “дескриптивен” (преразказ на медиен текст, изреждане на действащите лица и събития); “личностен” (описание на отношенията, емоциите, спомените, предизвикани от медиен текст); “аналитичен” (анализ на структурата на медиен текст, езикови особености, гледни точки); “класификационен” (определяне на мястото на произведението в историческия контекст); “обяснителен” (формирането на съждения относно целия медиен текст или отделната му част); “оценъчен” (заключение относно достойнствата на медийния текст въз основата на личностните, нравствените или формалните критерии) (12).

        Като резултат, аудиторията придобива умения да интерпретира медийни текстове: да анализира целите на автора, да обсъжда характерите на персонажите и развитието на сюжета в устна и писмена форма, да ги свързва със своя и чуждия опит, да оценява факти и мнения, да изяснява причини и следствия, мотиви и резултати на поведението, реалността на действията и т.н. От голямо значение също така са и уменията за работа с произведения - да се напише рецензия, минисценарий и др., разбирането на културното наследство, запознанство с основните видове и жанрове в медийната култура, определяне на развитието на една или друга тема в рамките на различни жанрове, в различни исторически епохи, изучаване на стилове, похвати, творчеството на изтъкнати майстори, владеенето на критериите и методите за оценка на медийните текстове и т.н. Формирането на горепосочените умения, безусловно, подпомага разбирането на мястото на медийната култура в обществото във век на глобализация, понеже функционирането на медийните текстове е свързано със социални, политически, икономически, религиозни и интелектуални аспекти на човешкия живот;  развитието на естетическото съзнание, творческата индивидуалност на ученика, гражданската му позиция в съвременното демократично общество.

        Няма съмнение, че в днешната социокултурна ситуация, както никога преди, са изключително важни ролята и значението на медийната култура в живота на хората, преди всичко – младите хора. Популярността на медийните текстове у по-голямата част на аудиторията се определя от многобройни фактори, сред които са: използване на компенсаторна, рекреативна, естетическа, познавателна, информационна, комуникативна, нравствена, социална, и други функции на културата; опиране върху зрелищно-развлекателните жанрове; серийност, сензационност, способността да разреди нервно напрежение на зрителите; и т.н.

       Потапяйки се в информационен, виртуален свят, младежите често не се замислят върху смисъла на медийните текстове, изпитват затруднения при тяхната самостоятелна оценка, анализ и критическо осмисляне на огромния информационен поток. Такава ситуация довежда до това, че потребността да се придобият знания, да се общува с прек​расното, да се обогатява духовно постепенно намалява или се заличава.      За съжаление, мнозина педагози и до сега прилагат средствата за масова комуника​ция изключително като нагледно средство за обучение, не използват възпитателния и развиващия потенциал на медийната култура. Обаче, натрупаният опит на медийното образование изяснява огромните възможности на медийната педагогика в развитието на самостоятелното мислене, творческите способности, пълноценното възприемане, анализ и осмисляне на многообразната информация. 
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